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- Ar žinojote, kuo rizikuojate? 
- „Respublika“ klausė 1952 metų Ša-
kių Lietuvos laisvės kovos sąjūdžio gru-
pės narės Elenos GRYBINAITĖS.

- Vieną dieną gavau kvietimą 
prisidėti prie Laisvės kovos sąjū-
džio grupės. Tokį pat laiškelį gavo 
mano draugės Danutė Baukytė, 
Onutė Venterytė, Elena Baltrušai-
tytė. Niekas nepasirašė, bet ilgai 
nesvarsčiusi atsakiau, kad sutinku. 
Paaiškėjo, kad laišką parašė vienas 
mūsų klasės berniukas. Slaptoje 
grupėje buvo 7 berniukai ir 4 mer-
gaitės iš mūsų 43 mokinių klasės. 
Apie mūsų grupę niekas neturėjo 
žinoti, netgi mūsų tėvai. Šimtadie-
nis sutapo su vasario 16-ąja, mo-
kytojai neleido tą dieną rengti šim-
tadienio, bet mes užsispyrėme ir 
patyliukais ruošėmės. Švęsti šim-
tadienio neteko nei tą, nei kitą šeš-
tadienį, nei apskritai kada nors. 
Naktį į vasario 16-ąją mūsų grupės 
nariai Pranas Bučys ir Antanas Ka-
ralius (abu jau mirę - red. past.) ant 

Šakių vandentiekio bokšto iškėlė 
trispalvę. Kad vėliava bus keliama, 
mes, grupei priklausančios mergai-
tės, nežinojome. Berniukai norėjo 
mus apsaugoti. Vasario 16-osios 
rytą atėjusi į klasę ir pamačiau kla-
sės draugus prie lango susispietu-
sius, visa mokykla į langus buvo 
sulipusi. Mokiniai lyg užburti žiū-
rėjo į trispalvę, plazdančią ant van-
dentiekio bokšto. Vyrukai Vasario 
16-ajai ruošėsi ilgai, skaičiavo sar-
gybinių žingsnius - per kiek laiko 
nueina nuo vieno bokšto krašto iki 
kito. Per fizikų būrelio ekskursiją 
į bokštą pasigamino spynos atspau-
dą, kad galėtų pritaikyti raktą. Ne-
teko tuo raktu pasinaudoti, lyg ty-
čia sargybiniai spyną pakeitė, bet 
draugai trauktis nenorėjo. Jie kaž-
kaip įsigavo į bokšto patalpas, už-
siropštė į viršų ir trispalvę vis tiek 
iškėlė. Vėliavą vaikinai patys nusi-
dažė, patys pasisiuvo. Vienos iš tri-
jų spalvų dažų Šakiuose nerado, jos 
ieškoti teko Kaune.

- Kaip saugumas susekė jus, 
merginas, jeigu apie vėliavą 
nieko nežinojote?

- Darydami vaikinų namuose 
kratas jie rado mūsų susirinkimų 
protokolus su slapyvardžiais. Su-
ėmė mus visus nesvarstydami, 
kas ir ką buvo spėję nuveikti. Aš 
tik atsišaukimus platindavau, o 
bausmę gavau aukščiausią. Vasa-
rą tuos lapelius per atidarytus 
langus mėtydavome, mokykloje į 
kišenes kaišiojome, kaimuose įsi-
gudrinome atsišaukimus pritvir-
tinti pievose prie gyvulių kuolų. 
Žinojome, kad atėjęs perkelti gal-
vijo savininkas atsišaukimą pama-
tys. Atsišaukimus berniukai 
spausdino miške, tam jie buvo net 
rašomąją mašinėlę įsigiję. Mums 
tik pasakydavo, kur jie pakišti. Pa-
siimdavome, pasidalydavome ir 
išnešiodavome.

- Kaip reaguodavo žmonės, 
radę atsišaukimą? Ar neskubė-
davo pranešti saugumui?

- Saugodami vaikus, suaugusie-
ji namie apie tai stengėsi nekalbėti. 
Ar reaguodavo radę atsišaukimą? 
Manau, kad reaguodavo. Vieną kar-
tą pati mačiau, kaip mano klasės 
draugė palto kišenėje aptikusi atsi-

šaukimą puolė jį skaityti, o paskui 
susigriebė, smulkiai lapelį suplėšė, 
o skiauteles atgal į kišenę susidėjo. 
Kai namie tuos lopelius bandė su-
dėti, į duris pasibeldė saugumietis. 
Mūsų klasė buvo didelė, jaunuolių 
buvo visokių. Matyt, kažkas pama-
tė ir pranešė, kam reikia.

- Ar jautėte baimę, kai jus 
suėmė, nuteisė 25 metus kalė-
ti, vežė į lagerį? Ar kada nors 
gailėjotės, kad gavusi nepasira-
šytą kvietimą sutikote nueiti į 
susitikimą?

- Baimės nebuvo. Iki pat pasku-
tinės minutės negalvojau, kad mus 
taip griežtai nuteis. Pirmiausia su-
laikė berniukus, o vasario 16-ąją 
klasėje berniukų sėdėjo nedaug. 
Pirmadienį iš klasės išsivedė tris 
mano drauges. Parėjusi į nuomoja-
mą butą po pamokų apstulbau. Vis-
kas buvo apversta, drabužiai išmė-
tyti, tapetai nuplėšyti. Mes tada su 
Danute kartu gyvenome, jos sijo-
nuko atlankoje rado mažą trispalvy-
tę, tad manė, kad tų trispalvių visur 
prikaišiota. Mano daiktuose jiems 
užkliuvo lapelis su trigonometrijos 
formulėmis. „Kas čia per ženklai? 
Ką jie reiškia?“ Formulių mažaraš-
čiai saugumiečiai nemokėjo, todėl 
įtarė, kad tai kažkokie slapti kodai. 
Manęs taip labai nesaugojo, leisda-
vo vienai nueiti į lauko tualetą, o 
Danutę ir ten lydėdavo. Pasinaudo-
jusi proga, išnešiau jos dienoraštį, 
užkasiau sniege. Kitą dieną į moky-
klą atėjo ir manęs. Neleido į klasę 
sugrįžti pasiimti nei knygų, nei pirš-
tinių. Varė mane gatvės viduriu, 
kaip tikrą nusikaltėlę, o iš paskos 
du vyrai sekė su šautuvais. Jaučiau, 
kur veda, bet galvojau, kad apklaus 
ir paleis. Po apklausos atnešė maišą 
su drabužiais ir nuvedė į mašiną, 
ten jau sėdėjo kitos trys mano ben-
draklasės. Nieko kito nesugalvojau, 
tik kad veža į pamiškę sušaudyti. 
Taip prasidėjo mūsų kelionė į Sibirą. 
Išmėtė mus po skirtingus lagerius, 
mane išsiuntė į Karagandos Kengy-
ro lagerį. Teisė pagal sunkius 
straipsnius: organizuota veikla, Tė-
vynės išdavimas ir agitacija.

Tėvus pamačiau 1957 metais. 
Nepyko tėvai, kurgi jie pyks, varge, 
juk ir jie nenorėjo tų rusų, bet jie 
netikėjo, kad vaikas šitaip gali pa-
daryti. Iš karto leido tik du laiškus 
per metus tėvams parašyti ir tuos 
pačius rusų kalba.

- Kaip tremtis pakeitė jūsų 
požiūrį? Ko labiausiai gaila?

- Dėl savęs tai aš nesigailiu, o 
kad tėvus ne laiku į kapus nuva-
riau, tas tiesa. Savo šeimos nesu-
kūriau. Galėjau ir nelikti viena, 
bet jaučiausi atsakinga tėvams, 
kurie atokiame kaime liko gyven-
ti vieni. Sąžinė visą laiką graužė, 
kad juos nuskriaudžiau, tad kiek
vieną savaitgalį važiuodavau pas 
juos, padėdavau. Dėl manęs šeima 
nukentėjo ir materialiai. Kai mane 
nuteisė, iš tėvų atėmė vieną ke-
tvirtadalį turto. Atseit mano dalį. 
Ką aš, septyniolikmetė, galėjau 
uždirbti? Mokėjo tėvai ir pinigais, 
ir grūdais.

Kokie mes sugrįžome? Suluo-
šinti sunkaus darbo, paveikti psi-
chologiškai, bet nesužlugdyti. Par-
važiavusi suaugusiųjų mokykloje 
pabaigiau dvyliktą klasę. Man se-
kėsi matematika, bet buvo baisu, 

kad manęs su tokia praeitimi jokia 
aukštoji mokykla nepriims. Moky-
tojai patarė važiuoti į Rusiją ir ten 
mokytis. Buvau jau soti tos Rusi-
jos, surizikavau stoti į Vilniaus uni-
versitetą mokytis matematikos, 
nes ten nebuvo konkurso. Negavau 
bendrabučio, niekas nenorėjo pri-
registruoti, visą laiką buvau seka-
ma. Bet studijas pabaigiau, gavau 
paskyrimą į Marijampolės maisto 
pramonės automatų gamyklą. Dir-
bau gerai, dėl darbo man niekas 
priekaištų neturėjo, skaičius val-
džiau, prasimušiau, tapau tiekimo 
skyriaus viršininke. Į miesto gar-
bės lentą manęs nedėjo, bet tų „ge-
ležų“ ir garbės raštų esu gavusi ne 
vieną.

- Kaip jums atrodo, ar dabar-
tinis jaunimas galėtų tokiems 
darbams pasiryžti kaip jūs, po-
kario kartos septyniolik
mečiai? 

- Na, gal ne visas, bet atsirastų. 
Kaip dabar važiuoja kapų tvarkyti 
į Rusiją, tik dabar žmonėms dau-
giau reikia pinigų. 

- Ar geriau dabar žmonėms 
gyventi?

- Sakyčiau, kad žmonės gyvena 
geriau, tik visi mes niurzgame, kad 
neturime pinigų. Yra čia tiesos, ne-
gali sakyti, bet pasižiūrėkime, kas 
mus valdo. Ar ne tie patys, kurie 
valdė anksčiau? Persivertė ant ki-
to šono ir sėdi toliau. Ir dabar tos 
neteisybės yra daug. Korupcija bai-
siai išsišakojusi. Žmonės sumate-
rialėjo: „Man, man, man“. 

Nelabai norėčiau sutikti, kad 
negalima darbo susirasti. Geresnį 
ar blogesnį darbą vis tiek gali su-
sirasti. Darbas ne taip svarbu, kad 
tik pinigų duotų. Jeigu tik turėčiau 
sveikatos ir man labai reikėtų dar-
bo, eičiau dirbti bet ką. Jeigu dirb-
damas užsirekomenduosi, tai po 
trupučiuką žengsi aukštyn. Daug 
duoda auklėjimas. 

Viena pažįstama važiuoja į Vo-
kietiją senukų slaugyti, o kodėl čia 
tų senukų nepaslaugius? Darbuo-
tojos dejuoja, kad neapsidirba. Su-
prantu, kad čia mažiau uždirba, bet 
darbas juk Tėvynėje.

Geriausia, kas buvo mano gy-
venime, - atgimimas. Prisimenu, 
sėdime Pašešupio parke Marijam-
polėje per pirmą mitingą mudvi su 
mūsų sąjūdžio grupės nare, taip pat 
kalėjusia lageryje, ir matome: at-
eina atplaukia trispalvių jūra. Spau-
dėme viena kitai rankas, ašaros 
byrėjo, žodžiai įstrigo. Prieš tokią 
akimirką nublanksta visos tremtys. 
Dabar žmonės ne visada gerbia 
trispalvę, nevertina, nežino jos kai-
nos. Net ir per šventes nenori tris-
palvės iškelti, sako, sunku. Trispal-
vė nėra šiaip sau medžiagos skiau-
tė. Pagarba jai priklauso nuo šei-
mos, nuo auklėjimo mokykloje. 
Manau, kad žmonėms mūsų plati-
namų žodžių reikėjo tada, reikės ir 
ateityje.

- Ar tikite ateitimi? 
- Aš beveik tikiu Lietuvos atei-

timi, nes Tėvynės šauksmas yra 
didelis. Jaunimas, užsienyje ku-
riantis lietuviškas šeimas, turėtų 
sugrįžti. Bet nelabai įsivaizduoju, 
kaip dabartinis jaunimas paėmęs 
valdžią susitvarkytų, jiems būtų la-
bai sunku.
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Prieš 60 metų, pačiu sovietmečio žydėjimu, Šakiuose virš vandentiekio bokšto suplevėsavo trispalvė. Beveik 
pusę dienos saugumiečiai nedrįso prisiartinti prie bokšto ir vėliavą nuplėšti. Bokštas buvo apklijuotas 
įspėjimais „Užminuota, užminuota, užminuota“.  Apstulbintiems didingo reginio šakiečiams net į galvą 
nešovė, kad vėliavą iškelti pasiryžo du vienuoliktokai, priklausę slaptai Lietuvos laisvės kovos sąjūdžio grupei. 
Saugumiečiai buvo priversti ne tik sutrikę žiūrėti į didingai plevėsuojančią trispalvę, keliais jie šliaužiojo po 
miestą rankiodami smulkučius raudonos, žalios ir geltonos spalvos kvadratėlius. Vėliava saugumiečiams 
buvo jaukas, padėjęs aptikti beveik metus nesusektų atsišaukimų platintojų pėdsakus. 1952 metais 11 Šakių 
vidurinės mokyklos vienuoliktokų, išvadinti Tėvynės išdavikais, užsipelnė po 25 metus tremties ir lagerių.
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Apie tai prie ŽALGIRIO NACIO
NALINIO PASIPRIEŠINIMO  
JUDĖJIMO apskritojo stalo disku-
tavo buvęs Lietuvos valstybės amba-
sadorius prie Europos Tarybos Ne-
ris GERMANAS, Seimo narys Val-
demaras VALKIŪNAS, ir dabar 
turintis daug ryšių su Latvija, Ne-
priklausomybės Atkūrimo Akto si-
gnatarai Audrius BUTKEVIČIUS 
ir Egidijus BIČKAUSKAS. Disku-
siją veda Gediminas JAKAVONIS.

G.JAKAVONIS. Viešojoje 
erdvėje išsakyta įvairių nuomo-
nių dėl referendumo Latvijoje. 
Kokie jūsų vertinimai?

N.GERMANAS: Pastaraisiais 
metais daugiau ar mažiau susidū-
riau su Latvijos problemomis, nes 
man buvo pavesta kartu su amba-
sadoriumi parengti studiją apie 
Lietuvos ir Latvijos integravimo 
perspektyvas. Aišku, referendu-
mas turėjo vykti ir jis įvyko, rezul-
tatas gautas toks, koks ir buvo pro-
gnozuojamas. Manau, Latvijai labai 
svarbu tai, kad šis sprendimas at-
meta bet kokias abejones dėl latvių 
kalbos ir jos perspektyvų. Tai yra 
labai svarbu ir Lietuvai.

Visais laikais palaikydavome la-
tvius, šiuo atveju mes irgi kiek ga-
lėdami juos palaikėme. Norėčiau 
pasakyti tik viena - tarp mūsų su-
siklostė gana seni ir tvirti santy-
kiai. Būtų galima ilgai kalbėti apie 
baltų valstybes, baltų tautas, baltų 
kalbas ir pan., bet iš tikrųjų tai yra 
politinis palaikymas - tiek Lietu-
vos, tiek Latvijos, dar pridėčiau ir 
Estiją.

Būdamos trys Baltijos valsty-
bės mes visą laiką ėjome kartu, tu-
rėjome savo pozicijas Strasbūre, 
Europos Taryboje, visą laiką susi-
tikdavome, kartu spręsdavome. 
Todėl manau, kad Lietuvos pozici-
ja yra vienareikšmė. Mes džiaugia-
mės rezultatais ir esame įsitikinę, 
kad latvių kalba privalo būti vienin-
telė kalba, kaip ir lietuvių.

Kita vertus, referendumas pa-
tvirtino tai, ką mums kalbėjo dau-
gelis latvių, pradedant aukščiau-
siais valstybės pareigūnais, - kad 
reikia spręsti klausimą dėl rusakal-

bių integracijos į Latvijos gyveni-
mą. Po 20 nepriklausomybės metų 
jau gimė karta, kurios protėviai se-
niai čia gyveno. Todėl manau, kad 
latviams iškils pagrindinis klausi-
mas, kaip eiti toliau, ir jie anksčiau 
ar vėliau turės jį išspręsti. Jeigu 
beveik trečdalis gyventojų yra ru-
sakalbiai, jų integracijos į bendrą 
valstybės gyvenimą problema yra 
labai svarbi.

G.JAKAVONIS: Jeigu visi ru-
sakalbiai referendume būtų pri-
tarę, rezultatai būtų ne tokie. 
Vadinasi, integracija vyksta?

V.VALKIŪNAS: Integracija 
vyksta ir to „jeigu“ nėra. Gerai, kad 
šis referendumas įvyko dabar ir pa-
rodė mobilizacines galimybes (aiš-
ku, užsienio latviai irgi labai padėjo 
mobilizuotis). Mano nuomone, jeigu 
1990 metais nebūtų buvę atgimimo, 
Latvijoje dabar latviškai turbūt bū-

tų kalbama epizodiškai - kaip Bal-
tarusijos kaimuose, miesteliuose. 
Jau būtų dominavusi rusų kalba.

Kita vertus, referendumas at-
skleidė integracijos sėkmę. Sėkmė 
yra tai, kad tiek daug žmonių balsa-
vo už latvių kalbą kaip vienintelę.

Pavyzdžiui, Rygoje iki 1990 
metų buvo apie 33 proc. latvių. Lie-
tuviai turbūt nesuvokia, kad statis-
tika ir realus latviškai kalbančiųjų 
skaičius nėra tas pats. Iš to skai-
čiaus dar beveik 10 proc. reikėjo 
atimti tų, kurių tik pavardės latviš-
kos ir jie pase įrašyti kaip latvių 
tautybės, nors latviškai nemokėjo. 
Daugpilyje buvo 4 proc. latvių pa-
gal tautybę, o kalbančiųjų beveik 
nebuvo išvis.

Aš, kaip gyvenęs Latvijoje, ga-
liu pasakyti, kad galbūt tas atsipa-

laidavimas Latvijai įstojus į ES 
2004 metais, išsivaikščiojimas po 
kitas šalis ir davė daug minusų, bet 
referendumas buvo proga laiku pa-
sitikrinti, pamąstyti, kodėl viskas 
taip vyksta ir ką toliau daryti.

A.BUTKEVIČIUS: Norėčiau 
oponuoti anksčiau kalbėjusių kole-
gų išsakytoms optimistinėms gai-
delėms, esą latviai nugalėjo ir da-
bar latvių kalbai niekas negresia.

Kolegos, tai yra pirmas rimtas 
agresijos aktas per 20 metų. Pirmą 
kartą buvo viešai pareikalauta tau-
tinės mažumos kalbai įstatymu su-
teikti vienodas teises kaip ir senų-
jų šios vietos gyventojų. Šitas 
agresijos aktas, žinoma, yra susijęs 
su procesais Rusijoje. Kadangi ir 
Rusijoje dabar vyksta intensyvi ko-
va tarp politinių jėgų, kurios bando, 
kaip, sakykime, Putinas, palaikyti 
tam tikrą pusiausvyrą tarp vakarie-
tiškų tendencijų, t.y. demokratinių 
procesų Rusijoje ir Rusijos intere-
sų, ir tų, kurios visiškai nedvipras-
miškai teigia, kad reikia atkurti 
TSRS senosiose ribose ir kad tos 
ribos turi sutapti su Rusijos impe-
rijos ribomis. Į tai, kas įvyko La-
tvijoje, žvelgiu kaip į šių jėgų vei-
klos manifestaciją.

Kitas dalykas, jokiu būdu nega-
lima atmesti to, kad per tuos keletą 

metų, kai Latvija yra ES, vadinamo-
sios integratyviosios tendencijos 
buvo suaktyvintos. Vadinasi, žmo-
nės, kurie iki tol nemanė, kad gali 
reikalauti sau išskirtinių teisių, da-
bar lygiai taip pat, kaip mažumos ES, 
gavo „cart blansh“ pradėti reikalau-
ti. ES yra institutai, per kuriuos jie 
pradės ginti šitas savo teises.

Taigi esamą situaciją aš vertin-
čiau kaip labai intensyvios kovos 
pradžią. Latvija ne tik susidūrė su 
vienu oponentu, kuris bus stimu-
liuojamas iš Rusijos, bet ir sulauks 
gana didelio šių integracijos ten-
dencijų palaikymo iš ES. Latviams 
bus pasakyta: ponai, integruokite 
šituos rusiškai kalbančius. O ką 
reiškia „integruokite“? Ar integra-
vo ES atsivežtus iš Afrikos musul-
monus? Ar integravo bent vieną 

tautinę mažumą? Atvirkščiai. Tai 
rodo, kad yra didžiuliai konfliktai 
tarp tautinių vienetų, gyvenančių, 
pavyzdžiui, Vokietijoje, Prancūzi-
joje, toje pačioje Italijoje.

Šiandien visa Europa kupina 
konfliktų židinių kaip tik dėl to, kad 
kultūros nesimaišo, ir kad visa šita 
kosmopolitinė idėja apie homosek-
sualistų, įvairių kitų kultūrinių ma-
žumų gebėjimą suformuoti naują 
vienalytę „homo sovieticus“ arba 
vieningojo europiečio veidą yra pa-
prasčiausias kliedesys.

Taigi šitų dviejų problemų pa-
sekmė ir yra krizė Latvijoje. Ji po 
truputėlį bus stimuliuojama ir Lie-
tuvoje, nes mes čia turime žaidimą 
su lenkais. Ne problemą, o žaidimą, 
panaudojant tautinių mažumų pro-
blemą. Turėsime, ko gero, žaisti ir 
su vietiniais rusais, nes isterija yra 
užkrečiama.

E.BIČKAUSKAS: Turėsime 
mes integruoti ir integruosime, 
niekur nedingsime, deja. Mano 
nuomone, tai yra neišvengiama ir 
privaloma, kitaip turėsime daugiau 
konfliktų.

Aš nesakau ir nebandau teigti, 
kad referendumas ir situacija, kuri 
susidarė Latvijoje, yra atitinkamų 
Rusijos jėgų poveikis ir t.t. Tas po-
veikis yra, bet bijau, kad mes jį 
pervertiname.

Bet, nori nenori, istorinės pa-
ralelės sugrįžta. Teisingai Audrius 
įvardijo, ir jei iš tikrųjų taip ir yra, 
galbūt ne agresijos, bet istorinės 
paralelės yra... Prisiminkime, 1920 
metais Latvija ir Lietuva pasirašė 
atitinkamas sutartis, praėjo 20 me-
tų, ir žinome, kas įvyko. Dabar kaž-
kas panašaus. Sulaukėme atitinka-
mo momento.

Kita vertus, dabartinėmis sąly-
gomis tokios valstybės, kaip Lie-
tuva, Latvija, jei neišsaugos savo 
kalbos, vienareikšmiškai neišsau-
gos ir savo valstybių. Latvijos si-
tuacija iš tikrųjų kur kas sudėtin-
gesnė negu mūsų. Mes palaikėme 
giminingą, netgi kalbos prasme, 
valstybę, bet mes neturime kitos 
išeities, Latvijos pralaimėjimas 
šiuo atveju būtų ir mūsų pralaimė-
jimas. Vienareikšmiškai.

Kitas dalykas - rusakalbių situ-
acija. Latvijoje rusakalbius galima 
skirstyti įvairiai - į tuos, kurie nuo 
neatmenamų laikų gyvena, kurie 
yra kariškiai, pasilikę po tarnybos, 
į vadinamuosius limitininkus. Ir kie-
kviena grupė turi savitumų, atskirą 
požiūrį į savo, netgi į latvių kalbą.

Jeigu neklystu, iki 1940 m. Ry-
goje rusakalbių buvo tik apie 8 

proc., 1990 m. - 47 proc. Skaičiai 
milžiniški. Kai mes optimistiškai 
vertiname referendumo rezultatus, 
nepamirškime, kad yra ir kita pro-
blema. Balsavo tai tik piliečiai, o 
kurie nebalsavo ir nedalyvavo re-
ferendume - tai nuolat gyvenantys, 
egzistuojantys, sudarantys ten ati-
tinkamą terpę ir nuomonę, tai yra 
dalis tų, kurie neturi pilietybės. 
Taigi referendumo - neabejoju, kad 
jo rezultatas būtų toks pat, - skai-
čiai galėtų pasikeisti. Aš nežinau, 
kokios valstybės bus po 100 metų, 
kokias formas įgaus, bet dabarti-
nėje situacijoje, dar kartą pasikar-
tosiu, mūsų sąlygomis prarasti kal-
bą (nors kai kurios valstybės gali 
sau tai leisti) negalime. O integra-
cija privalo vykti vienokiais ar ki-
tokiais būdais.

N.GERMANAS: Tikrai nesu 
arba nenoriu būti optimistas, saky-
ti, kad viskas yra labai gerai. Jo-
kiais būdais negalima supaprastin-
ti situacijos.

Dėl kalbos, manau, čia niekas 
nesikeičia. Kalba yra bet kurios 
tautos, bet kurios valstybės pagrin-
das. Kodėl aš paminėjau žodį „in-
tegracija“? Aišku, lengva yra iš ša-
lies duoti patarimus kitoms valsty-
bėms, kaip joms elgtis, bet kitatau-
čių (ne tik rusakalbių) integracija 
yra didžiulė problema Latvijoje ir 
jie iš tikrųjų yra labai skirtingi.

Kai kalbame apie Latgalą, Daug-
pilį, ten nuo seno yra rusakalbių 
daugiau, stačiatikių tikėjimas ir pan. 
Procentiškai rusakalbių ten yra 
dauguma, ir situacija ten galėjo bū-
ti dar blogesnė, nes dalis arba re-
ferendume nedalyvavo, arba balsa-
vo prieš latvių kalbą. Latviai su-
pranta, kad tarp kitataučių yra daug 
skirtingų žmonių. Vieni yra abso-
liučiai Latvijos patriotai, jie iš tikrų-
jų yra pasiruošę čia dirbti ir gyven-
ti, o kai kurie jaučia tam tikrą nuos-
kaudą. Kitos politinės jėgos žaidžia 
su ta nuoskauda ir truputėlį stumia 
į galimus kraštutinumus.

Manyčiau, kad ypač tas jauni-
mas, kuris ten išaugęs, kuris mo-
kėsi, kuris puikiai kalba latviškai ir 
kuris tikrai negalvoja apie išvažia-
vimą, tuo labiau į Rytus, tikrai no-
ri ir bus tenai. Latviams būtent tai 
ir yra problema.

Kažkuris iš mūsų paminėjo 
„pergalė prieš rusus“. Aš tokių žo-
džių nenaudočiau iš viso, tai yra ne 
pergalė, tai yra tiesiog situacija, kai 
mūsų broliai latviai pasiekė teigia-
mą rezultatą, bet kartu jie patys pri-
pažįsta, kad reikia judėti integraci-
jos linkme ir tai yra labai svarbu.

E.BIČKAUSKAS: Tai, kad re-
ferendume dalyvavo toks didelis 
skaičius žmonių, tik parodo, kad 
latvių tauta, Latvijos žmonės su-
pranta, kad tai yra antras žingsnis 
po nepriklausomybės, kad iš prin-
cipo šis referendumas yra kova ir 
nuomonės pareiškimas dėl tos pa-
čios valstybės nepriklausomybės. 
Gal tai nebuvo išreikšta tiesiogiai, 
bet tai buvo suvokiama.

N.GERMANAS: Prieš tai bu-
vo Saeimos rinkimai. Vėlgi rinkėjai 
latviai buvo mobilizuoti. Klausimas 
irgi buvo labai rimtas, net rimtes-
nis politine prasme.

V.VALKIŪNAS: Ir gelbėjo La-
tviją tai, kad jie didesni nacionalis-
tai negu lietuviai. Lietuviai daugiau 
kosmopolitiški. Kokią bėdą ir grės-
mę aš įžvelgiu - liberalai. Latvijoje 
net liberalios partijos nėra, o Lie-
tuvoje žinot, kiek jų yra.

Aš nesakyčiau, kad Latvijai nie-
kas negresia, gresia ir Lietuvai. Kai 
dabar jau kalbama, kad reikia imi-
grantų iš Baltarusijos, iš Ukrainos 
į Lietuvą, tą patį kalba ir atskiri 
ministrai, aukšto lygmens žmonės 
ir Latvijoje. Liberalizmo, kosmo-
politizmo tendencija yra tas užkra-
tas, ta infekcija, kuri kelia labai di-
delę grėsmę. Ir Latvijai, ir Lietu-
vai. Čia turi psichologai ir kiti 
spręsti, kaip tai sustabdyti.

G.JAKAVONIS: Europos Ta-
ryboje Latvija, Estija nuolat bu-
vo atakuojamos rusų būtent 
per žmogaus teises, per švieti-
mo sistemą, per suvaržymus, 
nuolat vykdavo diskusijos. Kad 
ir kaip būtų, reikėtų pripažinti, 
kad Europos Žmogaus Teisių 
Teismo, Europos Tarybos pozi-
cija latviams dažnai būdavo ne-
palanki.

Vis dėlto šis referendumas -  
tai jų pasipriešinimas, tarsi ėji-
mas prieš Europos Sąjungą: ne-
siskaitysim, laikysimės savo?

A.BUTKEVIČIUS: Dažnai la-
tviai sakydavo - priešinsimės iki 
paskutinio lietuvio. Labai gerai, kad 
šį kartą jie rado jėgų priešintis savo 

pačių jėgomis. Bet tai, ką jūs pami-
nėjote dėl Europos Sąjungos pozi-
cijos, iš esmės yra ne rusų ar Ru-
sijos imperijos gynimas, tokiu būdu 
ES gina savo pačios ideologiją. Nes 
jos ideologija labai paprasta - tautos 
turi maišytis arba išnykti ir turi 
gimti viena masė, ne tautinė, var-
totojo - europietis, pirkėjas, kuris 
pirks paduotą jam prekę, mažų tau-
tų pramonė turi būti sunaikinta.

Gerai žinau Latvijos pajūrį, pa-
važiuokit nuo Papės link Rygos - 
rasite gulinčius supjaustytus lai-
vus, mažus žvejybinius laivus, ku-
rie maitino ištisus kaimelius, šei-
mas, kurie tiesiog sudarė tam tikrą 
kultūrinę terpę pajūrio gyvenvie-
tei. Visa tai dabar guli krūmuose 
perpjauta perpus.

Kas tai? Tai yra tos pačios ES 
politika, kurios rezultatas - turė-
siantis atsirasti veikėjas, perkantis 
skandinavų silkę. Taigi Europa gy-
nė ne Rusiją.

Rusakalbių problema turi dar 
vieną aspektą. Latvija yra paversta 
tam tikru Rusijos kultūriniu ankla-
vu. Rusai ten puikiai jaučiasi, ir ne 
tik Jūrmaloje, Rygoje - taip pat. Ru-
sijos rusai, ypač turtingi žmonės, 
šiais neramiais Rusijoje laikais, kai 
galimi įvairūs kataklizmai, ieško 
vietos, kur turėtų ir jiems tinkamą 
kalbinę terpę, ir galimybę apsaugo-
ti savo kapitalą. Į Latviją yra žiūri-
ma kaip į potencialią štai tokią prie-
bėgą, galinčią sudaryti valstybę.

Galimas dalykas, kad šitas pa-
sikėsinimas taip pat buvo stimu-
liuotas labai panašių jėgų, vartan-
čių milijardines sumas, panaudo-
jant vietinius rusakalbius sukurti 
gerą valstybinę terpę su atitinka-
ma kalba tiems, kurie galėtų laiku 
pasitraukti iš grėsmių kupinos Ru-
sijos.

Norint suvokti, kas iš tikrųjų 
įvyko, reikia matyti šituos scena-
rijus. Čia ne šiaip sau keli rusų kal-
bos gynėjai sumanė surengti refe-
rendumą. Kaip žmogus, organiza-
vęs krūvą panašių dalykų, žinau, 
kiek reikia lėšų, kiek reikia orga-
nizacinio darbo, kad visas šis klau-
simas būtų pakylėtas nuo kelių 
verkiančių bobelių šnekų iki rimto 
valstybinio lygio veiksmo. Čia su-
kišta krūvos pinigų. Iš kur, ponai?

E.BIČKAUSKAS: Kai galvo-
davau apie latvių situaciją, mūsų 
situaciją, taip pat ir tautinę, kuri 
susidarė jau sovietiniais metais, 
svarstydavau, gal daug įtakos tu-
rėjo tai, kad mes bent kažkada is-
torijoje turėjome didelę valstybę, 
Lietuvos valstybę. Latviai, deja, to 
neturėjo. Esu liberalas pagal savo 
politines pažiūras. Ir nors esu li-
beralas, Lietuvos valstybė, kurią 
mes atkūrėme 1990 metais, man 
buvo šiek tiek artimesnė negu da-
bartinė.

Dabar dėl Rusijos ir rusakalbių 
įtakos. Be jokios abejonės, Rusijos 
valstybės įtaka yra, tik dažnai Ru-
sijos veikėjai tuos pačius rusakal-
bius, kurie gyvena Latvijoje, nau-
doja kaip smulkią monetą savo po-
litiniams tikslams pasiekti.

Tvarkydamas archyvus radau 
tokį 1989 metais, mūsų nepriklau-
somybės kovos laikotarpiu, rašytą 
laišką mūsų valstybės vadovams, 
kurio vienas iš punktų liečia tauti-
nes mažumas, tarp jų ir rusus. Ja-

me teigiama maždaug taip: supras-
ti, kad tie patys rusai ar lenkai, ku-
rie atsidurs mūsų valstybėje, per 
keletą mėnesių, dienų taps tautine 
mažuma mūsų valstybėje ir mes 
turėtume suprasti jų psichologinę 
savijautą.

Aš nieko neteisinu, nei ką nors 
smerkiu, bet nebūtinai viską reikia 
suvesti į Rusiją. Reikia suprasti 
psichologinę situaciją rusakalbių, 
ypač Latvijoje, Lietuvoje situacija 
truputėlį kitokia. Ypač Latvijoje ru-
sakalbių masė labai nevienalytė. 
Beveik neabejoju, kad ta rusakal-
bių masė, netgi būdami didžiausi 
Latvijos patriotai, bet galbūt poli-
tiškai ne iki galo pakaustyti, balsa-
vo už tai, kad ir jų gimtoji kalba 
būtų valstybinė kalba. Tai irgi psi-
chologiškai priimtina. Tie, kurie 
įsisąmonino, kad nors jie ir rusai, 
bet yra Latvijos piliečiai, manau, 
suprato, koks pavojus jiems, kaip 
rusams, kyla, jeigu jie nubalsuos.

G.JAKAVONIS: O jeigu at-
siranda ne rusai, bet musulmo-
nai, islamas?

A.BUTKEVIČIUS: Pradėki-
me nuo to, kad islamas taip pat yra 
labai įvairus. Yra islamas, pagim-
dęs šiandieninę mediciną, algebrą, 
daugybę architektūros dalykų. Yra 
islamas, kuris tapatinamas su te-
rorizmu ir juodžiausiais dalykais. 
Tad pasakymas „islamas“ mane 
verčia pamatyti labai platų spektrą 
žmonių ir labai dažnai tie, kurie 
šiandien vadinami teroristais, man 
yra kovotojai už savo nacionalines 
teises. Mano požiūriu, kiekviena 
tauta turi teisę turėti savo valstybę 
ir neturi būti bombarduojama vien 
todėl, kad jų įsivaizdavimas apie 
demokratiją toje tautoje kažkam 
atrodo kitoks.

Nemanau, kad tie musulmonai, 
kurie atrodo grėsminga dalis, aps-
kritai būtų suinteresuoti gyventi 
Latvijoje ar Lietuvoje. Daugeliu 
atvejų šitie žmonės turi krūvą fan-
tazijų apie tai, kaip gera gyventi 
Europoje. Europinė propaganda 
yra sukūrusi visoje Afrikoje tokį 
Europos įvaizdį, kur viskas duoda-
ma už dyką, ir vos tik žmonės, per-
plaukę su vargana valtele per jūrą, 
atsiduria čia ir išlipa kur nors Ita-
lijos pakrantėje, paaiškėja, kad jie 
čia gaus mažiau, negu gaudavo pas 
save Afrikoje iš įvairių dotacijų. Ir 
tada prasideda verksmas: kurgi ta 
Europa, kuri mums tiek daug pa-
žadėjo.

Tie žmonės, atsidūrę Europo-
je, ne tik nesiintegruoja, jie susi-
kuria savo atskiras grupeles, gy-
vena savo gyvenimus, taiko Šaria
to įstatymus. Yra Europoje valsty-
bių, kurios yra įteisinusios Šariato 

teismą - tai vėlgi yra suvokimas, 
kad kultūrų nesumakaluosi. Todėl 
bijotis, kad ten atsidurs islamo at-
stovai, reikėtų mažiausiai. Jie eina 
ten, kur gana šilta ir kur jiems duo-
dama už dyką, tie, kurių reikia bi-
jotis.

O jeigu atvažiuos ir išpirks La-
tvijos teritorijoje žemės vyrukai iš 
Arabų Emyratų... Mano žiniomis, 
20 tūkst. hektarų žemės Latvijoje 
nupirkta vieno Arabų Emyratų mi-
nistro brolio. Ar tai yra blogiau, nei 
kad šitą žemę būtų nusipirkęs, pa-
vyzdžiui, danas ir užkakinęs ją su 

savo kiaulėmis, aš nežinau. Žemė 
lieka ta pati, o man šitas arabas nuo 
dano niekuo nesiskiria.

Dabar apie kinus. Kinijos vals-
tybė duoda pakankamai daug lėšų 
savo žmonėms, kurie emigruoja į 
svetimą valstybę, duoda jiems pra-
dinių pinigų įmonei įkurti, duoda 
pinigų nuomotis prekybos plotams, 
t.y. jie sudaro starto sąlygas savo 
verslininkams, kurie yra ne tik 
verslininkai, bet ir tiesiogine pras-
me šitos valstybės atstovai, jos in-
teresų atstovai svetimoje šalyje. 

Čia yra grėsmės elementas, bet 
kaip tik tam reikalinga valstybė, 
kad ji valdytų šitas grėsmes.

V.VALKIŪNAS: Norėčiau pa-
sisakyti, kaip išsigimsta nacija ir 
norėčiau pabandyti atsakyti į klau-
simą, kokias įgaus formas valsty-
bės. Imperijų tikslas buvo visada 
pavergti tautas per kalbą.

Dabar lietuviai, išvažiuojantys į 
užsienį, jiems jau anglų kalba ir lie-
tuvių greitai susilygins, prioritetas 
jau bus anglų kalba, nebe lietuvių.  
Tai jie dar kažkurį laiką sąlyginai 
bus patriotai Lietuvos, bet jų vaikai, 
nemokantys ar blogai mokantys lie-
tuvių kalbą ar latvių kalbą, nes čia 
paralelės bus vienodos, nes čia iš 
žmogaus išeinanti prigimtis ir psi-
chologijos.  Todėl į visą šitą reikia 
kurti tokias priežastis dabar, šian-
dien, kad pasekmės jau dabar būtų 
numatytos tokios, kad tos formos 
būtų kaip mes dabar susitarsim, o 
ne taip, kad paskui bus kita daugu-
ma, pakeis Konstituciją ir mes tada 
aimanuosim, kodėl taip nutiko.

G.JAKAVONIS: Dabar nau-
jai išrinktas Europos Parlamen-
to pirmininkas pasakė, kad Eu-
ropos Sąjunga ilgai nebus ir kad 
reikia ruoštis tiems dalykams. 
Įsivaizduokime, prasideda ES 
griuvimas ir štai mes, lietuviai 
su latviais...

N.GERMANAS: Griuvimo, 
manau, nebus, bet norėčiau grįžti 
truputėlį atgal. Gerai, kad buvo re-
ferendumas. Mūsų požiūriu, tai, 
kad jis įvyko, yra gerai dar ir dėl 
to, kad lietuviai pradėjo daugiau 
domėtis Latvija. Čia yra svarbiau-
sia. Jeigu mes kalbame apie dvi bal-
tų tautas, apie artimiausias valsty-

bes, apie daug mus siejančių isto-
rinių ir kitokių ryšių, tai labai gerai, 
kad mūsų dėmesys nuo globalių, 
europinių, pasaulinių dalykų galų 
gale šiek tiek pakrypo ir į mūsų 
artimiausius kaimynus.

Mes tikrai turime geriau pažin-
ti Latviją, turime geriau juos ma-
tyti ir žinoti, kas ten vyksta. Čia 
yra teigiamas dalykas, nes mes 
daug tuščiai kalbame, o realiai ne-
sidomime Latvija kaip valstybe. 
Mes pradėjome žiūrėti gerokai to-
liau, nors vėlgi mūsų pagrindiniai 
ekonominiai partneriai yra latviai.

Dabar mes viską suvedame į 
kalbą. Kalba yra tikrai tautos pa-
grindas, tai yra pagrindas, kokiu 
būdu tauta išlieka. Ar Lietuvoje, ar 
Amerikoje, bet kalba lietuvius vie-
nija. O kita pamoka, manau, - inte-
gracija, nes mes turime Vilniaus 
kraštą, mes turime lenkus. Jie yra 
kitokie, nekelia tokių reikalavimų, 
bet mes irgi turime pažvelgti tru-
putį tolerantiškiau, turime taip pat 
galvoti apie gilesnę jų integraciją.

Manau, Latvijos valstybė turė-
tų patraukti tuos rusakalbius, kurie 

nori integruotis, neatstumti jų. O 
mes savo ruožtu irgi turėtume ban-
dyti spręsti kai kuriuos klausimus 
ir pamažu likviduoti žaizdeles.

A.BUTKEVIČIUS: Be abejo, 
su latviais turime ne tik bendrumų, 
bet ir labai daug skirtumų. Skiriasi 
nacionaliniai charakteriai. Ko gero, 
dėl katalikybės ir protestantizmo 
kartais atrodo, kad mus vienija tik 
kalbiniai dalykai.

Turbūt žinote, kad protestantai 
yra gana pragmatiški žmonės. Tar-
kim, katalikai sako, kad turtuolis 
paklius į dangų taip sunkiai, kaip 
kupranugaris gali pralįsti pro ada-
tos skylutę. O protestantai, atvirkš-
čiai, sako, kad jeigu žmogus turtin-
gas, tai, pasirodo, Dievas jam pa-
deda, taip pat kad yra tiesioginis 
ryšys su Dievu. Taigi viena nacija 
yra labai ideologizuota, tai yra mes, 
lietuviai, turintys daugybę senti-
mentų. Kita nacija yra praktiška, 
gerai organizuota. Matyti, kaip šie 
dalykai lėmę istoriją.

Tarkim, Lietuvoje partizaninis 
karas vyko iki 1960-ųjų metų, o 
latviai jį baigė maždaug per ketve-
rius metus. Ir tai lėmė demogra-
finę situaciją, tai lėmė, kodėl Ry-
goje rusakalbių skaičius išaugo 
nuo 8 proc. iki 47 proc., kitais 
skaičiavimais, iki 51 proc., netgi 
daugiau. Taigi mes turime daug 
skirtumų, netgi per šį dvidešim-
tmetį Lietuva pasisukusi į Lenki-
ją, neišplėtoti ryšiai su baltaru-
siais, bet kaip tik baltarusiai, 
ukrainiečiai pagal nacionalinius 
charakterius artimesni.

G.JAKAVONIS: Minėjote 
skirtumus tarp lietuvių ir la-
tvių, bet aš vis dėlto būčiau lin-
kęs ieškoti tarp mūsų panašu-
mų. Su latviais turbūt tik mes 
vieni turime bendrą valstybinę 
šventę - Jonines, arba Rasas. 
Vadinasi, yra bendrybių nuo pat 
pagonybės laikų.

E.BIČKAUSKAS: Jeigu šis 
referendumas būtų pasibaigęs blo-
gu rezultatu, tai būtų vienas di-
džiausių smūgių, bene didžiausias 
smūgis iš išorės nuo 1990 m. Ben-
drumų mes turime. Ne tik turime, 
bet ir po truputį reikia tai skatinti.

Dėl rusakalbių integracijos yra 
vienas niuansas. Dalis rusakalbių, 
kurie tenai gerai įsikūrė, galvoja, 
kad viskas yra gerai, bet be latvių 
būtų dar geriau ir be latvių kalbos 
būtų dar lengviau.

Parengė Jovita Milašienė

Visa filmuota  
medžiaga tinklalapyje

Eltos nuotr.

Latvijos valstybė prieš dvi savaites sulaukė milžiniško išbandymo -  
referendumo dėl antrosios valstybinės (rusų) kalbos priėmimo. 
Išbandymą išlaikė. Dauguma rinkėjų - 74,8 proc. - pasisakė prieš 
valstybinės kalbos statuso suteikimą tautinės mažumos (rusų) kalbai. 
Už rusų kalbos statuso pakeitimą balsavo 24,88 proc. gyventojų. 
O referendume žmonės dalyvavo labai aktyviai - net 70, 73 proc. 
balsavimo teisę turinčių Latvijos piliečių. Ko lietuviai turėtų pasimokyti 
iš kaimynų? Juk Lietuvoje taip pat kurstomas tautinių mažumų 
nepasitenkinimas.

Latvija po referendumo. Pamokos Lietuvai

Latvija turėtų patraukti 
tuos rusakalbius, 
kurie nori integruotis, 
neatstumti jų

Neris GERMANAS
Buvęs Lietuvos valstybės ambasadorius prie Europos Tarybos

�

Liberalizmas yra ta 
infekcija, kuri kelia 
labai didelę grėsmę. 
Ir Latvijai, ir Lietuvai

Valdemaras VALKIŪNAS
Seimo narys

�

ES ideologija - tautos 
turi maišytis arba išnykti 
ir turi gimti viena masė, 
ne tautinė, vartotojo

Audrius BUTKEVIČIUS 
Nepriklausomybės Atkūrimo Akto signataras

�

Šis referendumas 
yra kova dėl tos 
pačios valstybės 
nepriklausomybės

Egidijus BIČKAUSKAS
Nepriklausomybės Atkūrimo Akto signataras

�



�

Dalyvaudami Nacionalinių 
vertybių rinkimuose ir balsuodami 
už mūsų (Pasvalio) krašto  
istorines asmenybes - tris brolius 
Vileišius, kurie yra nusipelnę  
tokio įvertinimo, siunčiame 
apie juos straipsnį, į kurį 
įkomponavome jaunų žmonių -  
gimnazistų - samprotavimus, 
liudijančius, kad Lietuva turi viltį.

„...matydami, broliai lietuviai, 
savo Tėvynės verksmingą padėtį ir 
nepriteklių stiprumą, nenustokite 
vilties ir kiek kuom kas galėdami 
darbuokitės dėl jos pagalbos“, - ra-
ginantys Petro Vileišio žodžiai ne 
tik liudija jo paties vertybines 
nuostatas, bet ataidi iki mūsų ir po 
šimtmečio aktualia prasme: dirb-
kime dėl Lietuvos!

Dar vaikystėje tėvų įdiegtas su-
vokimas, kad tik darbas yra šeimos 
ir tautos gerovės pamatas, Vileišių 
vaikus skatino gyvenimą įprasmin-
ti konkrečia veikla, o ne tik skel-
biamomis idėjomis ar skambiais 
žodžiais. Tėvynės labui savo veiklą 
paskyrę trys broliai - Petras, Jonas 
ir Antanas - turėjo ir gražią idėją: 
stiprus ūkis ir kultūra - tautos iš-
likimo, valstybės klestėjimo garan-
tas. Savo pareiga jie laikė turimas 
žinias, praktinius įgūdžius panau-
doti Lietuvos gerovei kurti. Nesi-
orientavo į atlygį ar pagyras - va-
dovavosi krikščioniška morale, ku-
ri skelbia artimo meilę ir atmeta 
savanaudiškumą. Gyvenimo pras-
me tapo nusistatymas duoti Tėvy-
nei, o ne iš jos imti.

„Gyventi Lietuvai, o ne iš Lie-
tuvos - toks buvo Vileišių moto. Ne-
žinau, kaip atrodo vyresnėms kar-
toms, bet man nesinori juoktis iš šių 
žodžių. Visiems turėtų būti aišku, 
kad, nieko nedavus, nereikia tikėtis 
atlygio. Norint užsiauginti maisto 
žiemai, pirmiau reikia pasėti grū-
dus. Tad kodėl šiuolaikinis lietuvis 
tikisi iš savo valstybės neįsivaizduo-
jamų turtų, prieš tai nieko neinves-
tavęs? Arba tik ima ir neduoda? 
Mokomės istorijos ir kalbame apie 
didžius praeities žmones, kad su-
voktume, koks ilgas ir sunkus kelias 
darnios valstybės link. JAV nesusi-
kūrė per dešimtmetį. Kaip nepri-
klausoma valstybė ji egzistuoja dau-
giau negu 200 metų. Šimtą kartų 
ilgiau nei mūsų Lietuva. Ir jei ne-
žinome, kaip kurti ateitį, mokyki-
mės iš tų, kurie ją mums sukūrė“. 
(Ernesta R., 4b klasės gimnazistė)

P.Vileišio nuomone, „darbštu-
mas - tai devynios dešimtosios dalys 
mokėjimo gyventi“. Tačiau jis su-
prato ir kita: nei gero verslininko, 
nei gero ūkininko nebus be kultūros. 
Sėkmė lydi tą, kuris vadovaujasi tei-
singumu, dora ir sąžine. „Dora, są-
žiningumas, meilė mums buvo svar-
biau už turtą“, - teigia Jono Vileišio 
dukra Rita Vileišytė-Bagdonienė.
	

*    *    *
Kodėl minime tik tris brolius, 

kodėl Vilniuje statome paminklą 
trims Vileišiams - Petrui, Jonui ir 
Antanui, nors šeimoje užaugo 8 
vaikai? Todėl, kad tik jie baigė 
aukštuosius mokslus ir savo kil-
niais darbais prisidėjo prie lietuvių 
tautos gerovės ir Lietuvos valsty-
bės kūrimo. Kiti ūkininkų Vileišių 

vaikai rinkosi kitokį kelią, bet irgi 
dorą ir reikšmingą: Kazimieras 
ūkininkavo, Anupras dirbo brolio 
Petro geležinkelių ir tiltų statybos 
firmoje, Juozas tapo kunigu, dukros 
Ona ir Morta, kaip ir įprasta to me-
to moterims, ištekėjusios augino 
vaikus, rūpinosi šeimų gerove.

„Ką man sako žodis „šeima“? 
Tai žmonių grupė, piešianti bendrą 
gyvenimo paveikslą, kuriame slypi 
daug spalvų ir atspalvių. Visos šei-
mos turi savo paveikslą, tik tame 
kūrinyje dominuoja skirtingi atspal-
viai. Vienas iš gražiausių ir įsimin-
tiniausių - Vileišių šeimos paveiks-
las. Jiems šeima buvo didžiausia 
vertybė. Bendromis jėgomis sugebėjo 
susikurti ne tik puikius tarpusavio 
santykius, bet kartu siekė kolektyvi-
nės laimės, gerovės. Vien tai, kad 
žmogus geba nesusivaržyti žodžių 
„aš“ ir „man“ saitais, daug ką apie 
jį pasako. Tokia buvo Vileišių šeima, 
kuri daug kuo nusipelnė Lietuvai. 
Ši šeima buvo, yra ir bus didis pa-
vyzdys mums, Lietuvos piliečiams“. 
(Dovilė V., 2b klasės gimnazistė)
	

*    *    *
Anot dr. Jono Balčiaus, Petras 

Vileišis, vyriausiasis iš brolių, „tapo 
uola, ant kurios mūsų tautinio Atgi-
mimo veikėjai pastatydino nepri-
klausomą Lietuvą“. Jonas Šliūpas jį 
pavadino „Lietuvos atgimimo tėvu“, 
Vaižgantas - „geruoju lietuvių tautos 
genijum“. Petras baigė matematikos 
ir inžinerijos studijas - tapo geležin-
kelių ir tiltų statybos specialistu. 
Pelninga profesija leido sukaupti ne-
menką kapitalą, kurį P.Vileišis paau-
kojo tautinės kultūros plėtrai ir lie-
tuviškam verslui. Jis - pirmasis lie-
tuvių tautinio atgimimo mecenatas. 
Dažniausiai jį minime kaip atkaklų 
kovotoją dėl teisės leisti lietuvišką 
spaudą susigrąžinimo. Be to, jis įkū-
rė pirmąją lietuvišką įmonę - gele-
žies dirbinių gamyklą, pirmąją lietu-
višką spaustuvę, knygyną, pirmąjį 
lietuvišką dienraštį „Vilniaus žinios“, 

kuris žadino tautinį ir kultūrinį lie-
tuvių pakilimą. Kultūros židiniu tapo 
jo namai Vilniuje, Antakalnyje (da-
bar juose įsikūręs Lietuvių literatū-
ros ir tautosakos institutas). P.Vilei-
šis sukvietė į Vilnių bendram darbui 
žymiausius lietuvių visuomenės 
veikėjus (Joną Jablonskį, Gabrielę 
Petkevičaitę-Bitę, Vaižgantą, Povilą 
Višinskį ir kt.). Pats išleido apie 100 
šviečiamojo pobūdžio knygelių - 
apie verslą, žemdirbystę, geografiją, 
istoriją ir kt.

„Geri, prasmingi darbai visais 
laikais turėjo ir turės išliekamąją 
vertę. Nesvarbu, kokia forma jie pa-
virsta: meno kūriniu, didingu 
pastatu ar sukaupta pinigų suma 
kilniam tikslui. Jei tik jie nesava-
naudiški, visi tampa pažymėti pras-
mės, gėrio ženklu.

Tokie yra visiems lietuviams ge-
rai žinomos Vileišių šeimos nuveik-
ti darbai. Visus juos jungia tarsi 
viena gija - rūpinimasis savo tauta. 
Kilnus ir nesavanaudiškas.

Šiomis dienomis taip pat vyksta 
gausybė renginių, labdaros akcijų 
skambiais pavadinimais. Džiugu, 
kad jų tikslas kilnus - surinkti kuo 
didesnę pinigų sumą vaikų namams 
ar gydymo įstaigoms. Tik kažkodėl 
atrodo, kad nesavanaudiškas kilnu-
mas ir tikras nuoširdumas vaikšto 
tyliau ir kukliau, be televizijos pro-
žektorių šviesų, puošnių rūbų ir šam-
pano taurių. O gal tiesiog dabar į gy-
venimą žvelgiame paprasčiau, žais-
mingiau ir mokame svarbus dalykus 
sujungti su puošnia pramoga... Svar-
biausia, kad tebeturime ir įgyvendi-
name gražius tikslus, ir manau, kad 
žmonės, kurie jaučiasi laimingesni 
duodami nei gaudami, visais laikais 
nusipelno didžiulės pagarbos“. (Juli-
ja R., 1d klasės gimnazistė)

*    *    *
Jono, Antano ir Petro Vileišių, 

kurie tuo metu priklausė nelegaliai 
Dvylikos Apaštalų draugijai, pastan-
gomis 1901 m. lietuviškoms pamal-

doms buvo atsikovota Šv.Mikalojaus 
bažnyčia Vilniuje. Caro valdžios ir 
lenkų okupacijos metais ši bažnyčia 
tapo lietuvių susibūrimo, lietuvybės 
skleidimo centru. Čia buvo įrengta 
lietuviškų knygų slėptuvė.

1904 m. įkurta pirmoji lietuvių 
organizacija - Vilniaus lietuvių sa-
višalpos draugija, jos pirmininku 
išrinktas Antanas Vileišis. Drau-
gija tapo priedanga kitoms organi-
zacijoms: Vaidintojų, muzikantų ir 
dainuotojų draugijai „Vilniaus kan-
klės“, Lietuvių beturčių vaikų glo-
bos draugijai, Vilniaus dviklasei lie-
tuvių mokyklai - šioji buvo įkurta 
būtent A.Vileišio pastangomis, jis 
rūpinosi ir mokyklos išlaikymu. 
Kadangi A.Vileišis buvo įgijęs gy-
dytojo profesiją, išleido 22 knygeles 
ir parašė 115 straipsnių medicinos 
bei higienos klausimais, be to, pa-
skelbė apie 60 straipsnių kultūros 
ir socialinėmis temomis. Drauge su 
kitais steigė Lietuvių draugiją nu-
kentėjusiems dėl karo šelpti ir joje 
dirbo. Prisidėjo organizuojant Didį-
jį Vilniaus Seimą, dėl to caro valdžia 
mėnesį jį išlaikė kalėjime.

„Ką aš esu padaręs dėl Tėvynės -  
Lietuvos? Šis klausimas turbūt kyla 
ne dažnam emigrantui. Jis negalvo-
ja, ką gera po savęs palieka išvažiuo-
damas, tad negalėtų atsakyti į tokį 
klausimą. Gerbiu ir net didžiuojuo-
si tais žmonėmis, kurie savo gerais 
darbais ar pasiekimais garsina Lie-
tuvą arba padeda jai išlikti. Pavyz-
džiui, sportininkai, dainininkai, ak-
toriai, režisieriai. Šiais laikais nela-
bai daug tokių Tėvynei atsidavusių 
asmenybių kaip broliai Vileišiai, ku-
rie visą gyvenimą paaukojo Lietuvai, 
atgaivino ją. Tikiu, kad Lietuvoje 
dar bus tokių kilnių žmonių kaip jie, 
o kol kas galime pasidžiaugti tais, 
kurie savo mažais darbais kasdien 
džiugina mus visus...“ (Rūta K., 1b 
klasės mokinė)
	

*    *    *
Jonas Vileišis, jauniausias vai-

kas šeimoje, tapęs teisininku, 10 
metų padėjo V.Kudirkai leisti pirmą-
jį lietuvišką žurnalą „Varpas“. Su 
bendraminčiais įkūrė Lietuvos 
mokslo draugiją, Lietuvių dailės 
draugiją, Lietuvos demokratų par-
tiją, įsteigė savaitraštį „Lietuvos 
ūkininkas“, dirbo jo redaktoriumi, 
trejetą metų leido „Vilniaus žinias“, 
brolio Petro įsteigtą laikraštį, paskui 
įsteigė ir leido „Lietuvos žinias“. 
Dalyvavo Didžiajame Vilniaus Sei-
me. Buvo Lietuvos Tarybos narys, 
1918 m. vasario 16 d. pasirašė Ne-
priklausomybės Aktą. Lietuvos Vy-
riausybėje užėmė ministro pirmi-
ninko pavaduotojo, vidaus reikalų 
ministro, vėliau finansų ministro 
postus. JAV įkūrė Lietuvos atstovy-
bę, rinko aukas iš Amerikos lietu-
vių. Lenkams okupavus Vilniaus 
kraštą, dirbo Kauno, laikinosios 
Lietuvos sostinės, burmistru. Gali-
ma sakyti, sukūrė savivaldos pa-
grindus. Vėliau buvo paskirtas Vals-
tybės tarybos nariu, rengė Lietuvos 
civilinio kodekso projektą.

„Visi trys broliai: Jonas, Antanas 
ir Petras, buvo labai protingi žmonės. 
Jie pasirinko gyvenime būti ne varto-
tojais, bet duoti kai ką kitiems. Brolių 
pasiaukojimo forma buvo viena iš 
sunkiausių ir svarbiausių: jie kovojo 

dėl kažko neaprėpiamo, nepaliečia-
mo, bet labai stipriai jaučiamo - dėl 
laisvės Lietuvai. Ši kova nebuvo vie-
nerių metų planas, ji tęsėsi dešimt
mečius. Nesiimant jokių priemonių, 
galėjo viskas pakrypti Lietuvos ne-
naudai. Vileišiai galvojo apie savo 
vaikus, net proanūkius - mąstė apie 
ateitį, apie tolimesnius žmones, jų gy-
venimus. Jų ir kitų lietuvių pastangos 
atvedė Lietuvą į nepriklausomybę. 
Broliams Vileišiams pavyko. Mes tu-
rime būti laimingi, turėdami savo 
krašte tokias asmenybes“. (Uršulė S., 
1e klasės gimnazistė)

„Broliai Vileišiai visą gyvenimą 
atidavė Tėvynei. Viską darydavo ne 
dėl savęs, o dėl kitų. Padėjo žmonėms 
sunkiu metu, paremdavo, kuo galė-
davo. Dėl jų pastangų lietuviai ga-
lėjo skaityti lietuviškas knygas, dien-
raščius. Kai kurios knygos buvo jų 
pačių parašytos, laikraščiuose galė-
davo rasti jų straipsnių.

Ir dabar lietuviams sunkus me-
tas. Ne taip, kaip anksčiau, bet nenu-
stojame skųstis. Blogos naujienos 
„puikuojasi“ pirmuose laikraščių 
puslapiuose. Suaugusiųjų pokalbiai 
vis nukrypsta Seimo linkui, jie kalba, 
kaip Lietuvoje blogai, kad reikia grei-
čiau išvykti... O ką mes padarėme, 
kad čia būtų gerai? Į gerą atsakoma 
geru. Tie, kurie Tėvynei daro gera, 
gauna tokį pat atlygį. Bet mums per 
daug svarbūs pinigai. Vertingesni nei 
šeima ar draugystė. O juk koks geras 
jausmas yra duoti. Draugui paaiškin-
ti nesuprantamą uždavinį, tapti sa-
vanoriu, padaryti gražesnę aplinką... 
Padėdami kitiems tampame brolių 
Vileišių sekėjais, tada suprantame, 
kaip jie jautėsi darydami gera“. (Go-
da S., 1b klasės gimnazistė)

„Mokydamasi Petro Vileišio var-
du pavadintoje gimnazijoje gana 
daug sužinojau apie šį didį žmogų 
ir jo brolius. Nepaisydami tuometi-
nių sunkumų, įstatymų ir draudi-
mų, jie siekė pagelbėti Lietuvai, iš-
saugoti lietuvybę bei skatino lietu-
vius nepasiduoti tautos žlugdymui. 
O kas galėjo nutikti, jeigu nebūtų 
buvę tokių žmonių? Jeigu Vileišiai 
nebūtų tokie? Ar Lietuva būtų išli-
kusi? Ar ji būtų gyva? O gal mes 
šnekėtumėme rusiškai, nežinodami, 
kokia iš tikrųjų mūsų gimtoji kal-
ba? Net baisu pagalvoti...

Ar dabar yra tokių žmonių? Jų 
reikėtų... Lietuva miršta. Tik šį kartą 
ne nuo svetimų, o nuo savų rankų...“ 
(Gabrielė P., 1c klasės gimnazistė)
	

*    *    *
Dar jaunas būdamas P.Vileišis 

sakė: „Brangi Tėvyne, kol būsiu gy-
vas, dirbsiu Tavo labui“. Sena tiesa: 
vaikai seka tuo, ką mato, tampa pa-
našūs į aplinkinius. Broliai Vileišiai 
turėjo iš ko imti gerą pavyzdį - iš 
tėvų: jie išugdė vertybines nuosta-
tas - darbštumą, teisingumą, meilę 
artimui ir tautinę dvasią.

Manome, kad kilnios Pasvalio 
krašto asmenybės - trys broliai 
Vileišiai - yra nacionalinė ver-
tybė. Atsigręžę į praeitį, randame 
gražių pavyzdžių, rodančių, kaip 
reikia šiandien gyventi: Lietuvai, 
ne iš Lietuvos.

Regina GRUBINSKIENĖ  
Pasvalio Petro Vileišio gimnazijos  
lietuvių kalbos mokytoja ekspertė

Reikia gyventi Lietuvai, ne iš Lietuvos

Šviesuoliai. Broliai Vileišiai: Jonas, Petras, Antanas ir Anupras�

Lietuvos nacionalinio muziejaus fondų nuotr.


